创文看变化

文明,是一座城市的内在气质,蕴含着推动城市发展生生不息的力量。

彩绘扮靓街头,让城区添新景;楼道变文化墙,打造社区精神文明阵地……随着文明城市创建的深入推 进,一幅幅生动的文明画卷在保亭徐徐展开。

创建文明城市,不仅要"面子"靓,更要"里子"优,近年来,保亭将为民办实事贯穿创建文明城市全过程, 聚焦群众所思所想、所需所盼、所忧所怨,将创建工作做到群众心坎里。即日起,南国都市报推出"创文看变 化"栏目,深入基层一线,与群众一起感受创文带来的新变化。

保亭开展多主题系列活动 掀起全民阅读潮流

每周五晚上9时,市民陈星都会习惯 地打开手机"你好保亭"APP,开启一段惬 意的《雨林夜读》时光。

节目中,流水潺潺、虫儿低吟浅唱,诵 读嘉宾或抑扬顿挫,或婉转悠扬,或铿锵 有力,将一本本好书与观众们分享。"毕业 后忙于工作,很少有时间看书了,节目的 视觉、听觉冲击力很强,犹如置身于林荫 间,漫步在溪流旁,清新的空气扑面而来, 这种美的享受也让我重拾阅读。"陈星说。

据悉,《雨林夜读》由保亭县委宣传 部、县文联、县融媒体中心联合策划,是一 档以短视频节目录制的形式向大众分享 好书的栏目。

保亭文联主席李海波透露,该栏目一 经推出,便深受广大市民群众的青睐,候 鸟老人、学生、志愿者以及各行各业的读 书爱好者争相报名参加,大家共读文学经 典、聆听时代涛声,营造了浓郁的"爱读 书、读好书、善读书"氛围。

第19期《雨林夜读》中,"90"后文艺志

愿者钟茂玲声情并茂地分享了美国作家塞 缪尔·厄尔曼创作的散文《青春》。钟茂玲 认为,青春是最闪亮的时光,是独一无二的 记忆。"读书是一种心灵的修复,它让我内 心的焦虑得以释放,引导我从迷茫中找到 人生方向,有种在书山揽胜的惬意。"

值得一提的是,今年"世界读书日"期 间,该栏目还特别邀请了一批"重量级"嘉 宾做客。其中有中国工程院院士魏复盛, 有帆书APP创始人、首席内容官樊登,有 著名儿童文学作家伍剑……这些家喻户 晓的嘉宾通过节目"面对面"与保亭广大 群众畅谈读书感悟,让保亭掀起新一轮全 民阅读热潮。

《雨林夜读》只是保亭为群众搭建读 书平台之一。在七仙广场夜市,"七仙书 香·悦诵亭"公益朗读活动总是挤满了人, 朗朗读书声在七仙河畔回荡,传遍山川之 间;"情系保亭·共沐书香"2024保亭美丽 诵读大赛上,上百名老少读书爱好者同声 朗诵经典,生动诠释全民阅读新时尚风

采;"邂逅三月三·书香润保亭"亲子阅读 分享会上,16组亲子家庭围绕主题倾情诵 读,他们用文字赞美家乡,用朗诵传颂经 典……丰富多彩的主题阅读活动,让越来 越多的读者从阅读中获取精神食粮、沉淀 文化底蕴,保亭书香氛围日益浓郁。

"通过系列群众喜闻乐见的活动,让 读书在保亭成为一种现代时尚和潮流,全 民阅读氛围越来越浓。""候鸟老人"卓力 退休前是中国华侨出版社的编辑,热爱阅 读的她在保亭找到了"诗与远方"。旅居 的几年里,她见证了保亭的成长。在她看 来,保亭是一座含蓄不露、特色鲜明的城 市,这种独特的"内在美"让她为保亭写下 一首首诗歌,记录城市发展建设。

近年来,保亭通过举办惠民书展、知 识讲座、朗诵比赛、文艺汇演、周末阅读分 享会等形式,向广大干部群众、学校师生 推荐好书,打造了"七仙岭书香"全民阅读 志愿品牌,形成"爱读书、读好书、善读书" 的良好氛围和文明风尚。 (胡丽齐)



中国工程院院士魏复盛做客《雨 林夜读》栏目。 保亭融媒体中心供图

保亭多举措护航未成年人成长 助力文明城市创建

未成年人的健康成长,不仅关系到 千家万户的幸福,也关系到社会的和谐 稳定和城市的文明水平。近年来,保亭 通过创新工作机制,将创文工作与"护 苗"行动相结合,多措并举营造浓郁文明 校园氛围,汇聚全社会的力量关爱未成 年人成长。

筑好思想根基 多彩活动点燃梦想

"从13岁跟党走,一直至22岁的9年 间,战争的血与火在陈理文的军装上,缀 起一串串、金灿灿、沉甸甸的军功章……" 保亭革命英烈陈列室内,12岁的周慧翀神 采奕奕,将全国战斗英雄陈理文的事迹娓 娓道来。

周慧翀是海南省国兴中学保亭学校 六年级七班学生,她还是保亭革命英烈 陈列室小讲解员,曾荣获2024年"新时代 海南好少年"称号。

周慧翀母亲吉美超透露,两年讲解 员的经历为孩子埋下红色基因的种子, 红色文化熏陶点燃了孩子的信仰之火。 "她对我说过,长大后想成为一名老师, 像革命先烈一样,回到保亭服务家乡。"

据悉,为深化思政课改革创新,保亭 以打造"行走的思政课"为突破口,充分 挖掘整合全县校内外场馆和"红绿蓝"资 源,通过设立小讲解员、小分享员、小设 计员、小导游、小记者、职业小体验员等 方式,为不同学段中小学生构建综合实 践平台,将学校小课堂与社会大课堂有 效连接,着力构建"大思政课"工作格局, 让学生在讲好家乡故事、参与校园文化 创建、文明城市创建以及体验各种职业



海南省国兴中学保亭学校学生周慧翀在保亭革命英烈陈列室内担任小讲解员。学校供图

实践活动中。

加强德育引导 校园文明蔚然成风

"抓紧回宿舍休息,养足精神下午上 课。"近日,临近午休时刻,在保亭黎族苗 族自治县民族中学校园内,正在巡逻的退 伍军人黄家琪朝着几位还在嬉戏的同学 提醒道。去年11月,他加入"教官进校园" 项目,正式成为民族中学一名驻校教官。

督促学生作息、整理内务,组织体育 锻炼和军训,定点定时进行日常巡查及 课间巡逻……这些是黄家琪每天的工作 日常,与学生"同吃、同住、同生活",24小 时为学生保驾护航。"心理健康知识普及 和预防校园欺凌也是我们工作的重点, 和学生相处还得细心,要及时予以关心, 既要化解好小矛盾,更要巧妙地解开小 心结。"黄家琪说。

校长闫桂娟介绍,学校实施教育教学 半封闭管理,住宿生逾千人。过去,学校 宿舍管理力量薄弱,学生不服从管理、不 遵守学校纪律,宿舍"脏乱差"成了常态。 "我们学校共有6名驻校教官, 他们将军人 优秀品质和精神带进学校,引导学生树立 了正确的世界观、人生观、价值观。在他 们的带动下,师生争做文明标兵,校园文 明蔚然成风。"回顾这两年来的变化,闫桂

据悉,"教官进校园"项目是保亭 2023年为民办实事项目之一。该项目在 全县领域探索小、中、高全学段的德育教 育新模式,选派优秀的驻校教官入驻9所 中小学试点学校,通过开展军事化管理 教育、学生宿舍管理、校园安全管理、不 良行为矫治等工作,助力学校德育工作提 质增效,将"教育防护"工作落实落细,得 到了广大学生、家长、学校及社会的认可。

强化多方联动 营造健康成长环境

"县城保兴中路有一家商行向未成 年人销售卷烟,请有关部门管管……"近 日,一热心群众在保亭民政公众号上的 "随手拍+校园周边环境综合治理"平台 反映道。

获悉此情况后,县烟草专卖、公安、 市场监管、综合执法等部门组成调查组 前往调查。经查,该商店存在举报所述 行为,执法人员现场对店主进行批评和 普法教育。目前,县烟草专卖局已立 案调查,待进一步审理后由执法部门 依法处罚。

记者了解到,为拓宽社会力量参与 护苗行动渠道,大力加强未成年人保护, 今年2月,保亭创新工作机制,推出"随手 拍+校园周边环境综合治理"平台,居民 群众在发现校园周边商铺摊点、营业性 歌舞娱乐场所、酒吧、网吧等场所的经营 者存在涉及未成年人的违法违规经营行 为或存在影响未成年人健康成长的行为 时,均可通过该平台进行举报。

"作为一名家长,我能感受到近几 年来保亭校园周边环境的变化,校外街 道不再被摊贩挤占,多方组成的护学岗 用心护航孩子的回家路,这些都是大家 携手共创文明的体现。"家长王先生表 示,他倡导广大群众积极参与到校园周 边环境治理中来,依托"随手拍+校园 周边环境综合治理"平台,共同抵制不 文明行为,教育引导商家规范经营,为 未成年人营造一个文明、安全、健康的 成长环境。 (胡丽齐)